Unidade

Conetores sao palavras ou expressoes que interligam segmentos linguisticos (ora¢oes, frases, perio-
dos, paragrafos), estabelecendo uma relagao semantica entre eles e dando coesao ao discurso oral

e escrito.
relacao 2
a funcao conetores
semantica ¢ |
‘ ‘ além disso, além do mais, assim como, bem como, igual- |
L acrescentar N 2
adicao : E mente, do mesmo modo, €, ndo 56 ... como (também),
informacao ——— ; :
nao s6 ... mas também, também, tanto ... como, etc.
s . dado que, devido a, em virtude de, gracas a, ja que, pois, |
causa indicar o motivo q ' "9 .‘; s
 — | — o por causa de, porque, uma vez que, visto (que), etc. f
concluindo, em conclusio, em resumo, em sintese, em |
conclusao | indicar o fim suma, entdo, finalmente, para concluir, por fim, por ul-
i . timo, etc. '
I | |[ assim, consequentemente, dai que, deste modo, de
| . ¢ e ‘ modo que, de tal forma que, é por isso que, em conse-
consequéncia | indicar o resultado . . ; N
. quéncia, logo, por isso, por tudo isto, tanto ... que, tao
| ... que, etc. |
' introdugn alias, € o caso de, em particular, isto é, isto (ndo) significa
A : que, melhor dizendo, nomeadamente, ou melhor, ou
explicitagao esclarecimentos ou ; . X
84 A . seja, por exemplo, quer (isto) dizer que, por outras pa-
retificagdes
| lavras, etc.
= s ; = a fim de (que), com a intencao de (que), com o intuito
) indicar a intengao ou -
finalidade de (que), com o objetivo de, de modo a, para (que),

\ o objetivo
i etc.

Come-se bastante bem nesse restaurante. Além disso, é muito em conta.
Gracas a ajuda dos vizinhos, conseguiram acabar as pinturas antes do prazo previsto.

(...) Em sintese, podemos identificar varios beneficios no uso das tecnologias da informacéo em con-
texto educativo.

Deixei 0 meu passe em casa, por isso tive de comprar um bilhete.

O governo contradiz o programa apresentado na campanha eleitoral, por outras palavras, néo esté a
cumprir as promessas da campanha.

Discursou pausadamente com o intuito de que todos o compreendessem.



Unidade 38

Identifique os conetores e as suas respetivas fungoes.

1. O jornalista trabalha para a objetividade da mensagem, quer isto dizer que, nao trabalha a mensa-
gem com o intuito de servir os seus interesses pessoais nem com o objetivo de servir o interesse do
publico.

2. Cada vez mais os alunos tém dificuldades tanto na compreensao como na construcdo de textos
narrativos devido ao escasso contacto que tém com livros. De modo a desenvolver a capacidade de
contar e de escrever, o aluno tem de saber ouvir e ler. Alids, quando se lhes perguntou sobre se cos-
tumavam ler, pelo menos um terco revelou nao ler, ou ler apenas os textos obrigatdrios, nomeada-
mente os que o professor dava nas aulas de lingua portuguesa. Em suma, é o contacto assiduo com
o texto que vai ajudar o aluno a ganhar a consciéncia clara do que é o texto narrativo e a perceber
a forma como ele deve ser organizado. Por tudo isto, o professor assume um papel fundamental no
desenvolvimento de atividades com o objetivo de permitir que o aluno trabalhe com o texto, ndo
56 ouvindo e lendo, mas também contando e escrevendo.

3. Gracas aos dados obtidos através dos Censos é possivel conhecermos melhor os individuos bem
como as suas condicoes de habitabilidade. Deste modo, ficamos a saber quantos somos, onde e
Comao Vivemaos.

Estes dados séo, assim, fundamentais para identificar, por exemplo, o nlimero de escolas necessario
assim como o local onde devem ser construidas.

Finalmente, podemos dizer que os Censos, além de serem uma fonte Unica, sao igualmente uma
fonte renovavel de dados essenciais para a analise da estrutura social e econémica de um pais.

conetor funcao
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. Acolaboracdodetodos,

. Tudo foi planeado

. A bordo vai uma experiéncia cientifica -

2. Complete com o conetor adequado.
0 envelhecimento da populagédo podera ter impacto na economia, o

ntmero de potenciais trabalhadores podera diminuir. (causa)

o crescimento econdmico € posto em causa
h& menos gente a querer trabalhar nas fabricas e a construir estradas. (explicitacao) / (causa)

nao é de admirar que a politica do filho tnico venha a ser posta em cau-

sa. (consequéncia)

. Um estudo sobre a populacdo revela uma realidade assustadora — - aos

enormes fluxos migratérios. (causa)
____,quase metade da populacao vive agora em cidades. (adigao)

naadesdo a resposta pela internet, superou to-
das as expectativas, tendo ultrapassado os resultados ja conhecidos noutros paises. (explicitacao)

nédo houvesse falhas. (finalidade)

. as condicoes atmosféricas o permitiram, o vaivém da NASA foi lancado
com sucesso. (causa)

ajudar a desvendar os segredos
da antimatéria, ___, um dos maiores enigmas do universo. (finalidade) /
/ (explicitagao) '

Reis e rainhas, principes e princesas, fortunas e herancas continuam a
ser a receita para um bom conto de fadas da era moderna. — , todos gos-

tam de um final feliz. (adigé@o) / (conclusédo)

1.3. Reescreva as frases usando conetores com a relacdo semantica indicada. Faga as alteragdbes que

achar necessarias.

Ha atletas que sdo desqualificados pelo consumo de substancias ilegais. (causa)

A partir de hoje, a circulacdo de comboios entre Covilhd e Guarda esta suspensa; decorrem obras
de melhoramento da linha. A ligacao entre as duas cidades é assegurada por autocarro. (causa) /
/ (consequéncia)



Unidade 38 Exercicios

3. Jurista e professor universitario, terd agora de desempenhar o papel de lider politico e espiritual.
(adicdo)

4. Os estudantes querem promover uma iniciativa legislativa popular a ser apresentada na Assembleia
da Republica contra a precariedade no trabalho. (finalidade)

5. Muito se pode atribuir a crise econémica, que levou a que os portugueses refreassem o uso do seu
carro. O aumento das energias renovaveis deu o seu contributo. (explicitagao) / (adicao)

38.4. Complete as frases.

1. Oirméo da Sara tem varios amigos ingleses. Dai que

2. Abriram todas as janelas para que -

3. Néo so tem sido sempre um excelente profissional, como R



Unidade conetores de contraste

39

) Os conetores de contraste, tal como 0 nome indica, indicam relagées de contraste ou de oposigao.

ainda que embora mesmo que nem gue se bem que

apesar de nao obstante

[*] Contrastam duas ideias, ligando duas oragdes numa frase.

Ainda que me agrade, nao vou comprar o vestido.
Perderam o jogo, embora fossem a melhor equipa em campo.
Apesar dos contratempos, continua a ir a todas as entrevistas de emprego.

Néo obstante a decisao ser acertada, tenho receio das reagoes.

ainda que / embora / mesmo que / nem que / se bem que sao seguidos do verbo no conjuntivo.
(ver unidade 2)

apesar de / ndo obstante podem ser seguidos por um nome ou pelo verbo no infinitivo pessoal.
(ver unidade 10)

88 - -
apesar disso ainda assim mesmo assim \

contudo porém no entanto poroutrolado

|1 Contrastam duas ideias em duas frases.

Nao tem tido respostas positivas. Apesar disso, continua a ir a todas as entre-
vistas de emprego.

Nao concordo com os vossos métodos de trabalho. Os resultados, porém,
estdo a vista.

A explicacdo dada foi esclarecedora. Contudo, ainda subsistem algumas du-
vidas.

ao passo que enquanto que

[ Contrastam um facto ou uma opinido sobre uma pessoa, um local, um animal ou uma realidade.

A Teresa é muito aplicada, ao passo que a irma raramente tem bons resulta-
dos na escola.

Enquanto que no Norte chove muito, o Sul é mais quente e seco.



Unidade 39 Exercicios

Sublinhe o conetor adequado. Ambos podem estar corretos.

1. Chegamos a horas, (embora / apesar de) tivéssemos saido de casa tarde.

2. Gostei bastante do curso, (ainda que / enquanto que) tenha sido muito dificil.

3. Dissemos-lhe que o arranjo era carissimo. (Mesmo assim / Embora), ela decidiu mandar arranja-lo.

4, (Mesmo que / Se bem que) sejam carissimos, os bilhetes para o concerto vao esgotar-se rapidamente.

5. Prefiro ir de férias para o campo, (enquanto que / apesar disso) a maioria dos meus amigos gosta
mais de praia.

Complete o paragrafo com os seguintes conetores:

contudo mesmoassim apesarde embora noentanto aindaque naoobstante

Ha ja muitos anos que as empresas produtoras de cigarros sdo obrigadas por lei a imprimir avisos
sobre os maleficios do tabaco nos macos de cigarros, afirmarem que isso as poderia
arruinar. , parece que nao fez grande diferenca. As pessoas sabem que fumar prejudica
gravemente a sua salide e a dos outros. , continuam a fazé-lo, as adver-
téncias. algumas pessoas fossem a favor de uma lei que banisse os cigarros, o governo
nao esta disposto a debater a questéo. ,as medidas antitabagicas produziram efeito em
fumadores ativos, como € o meu caso. __nao tenha deixado de fumar, reduzi o ato consi-
deravelmente.

1.2, Combine os elementos de cada coluna.

A B C
Muitas pessoas desconhecem que eles, ndoobstante | as audiéncias continuam a subir.
Conseguimos bons resultados enquantoque | POUCOS S0 OS que Se preocupam.

A fraca qualidade de algumas telenovelas é

: embora a irma é muito extrovertida.
uma realidade. _ i
Ele parece ser timido e calmo | porem, vivam juntos, ndo sao casados.
O ambiente encontra-se degradado. contudo, a recessao.

W o o R

Ligue as frases com os conetores dados e faca as alteragdes necessarias.
1. E uma 6tima cidade para se visitar. Tem problemas terriveis de transito. (ainda que)

2. Penso que consegues. Nao é facil. (apesar de)
3. Néo apreciei o filme. Os atores e o realizador eram conhecidos. (embora)
4. Ela é a mais nova do grupo. Tem-se revelado melhor que os colegas mais antigos. (se bem que)

5. Prefiro assim. E mentira. (mesmo que)




